
 

 

 

 
1. Aşağıdaki şekilde bir bölgeye ait yıl içerisinde gece süresinin değişim grafiği ve üzerinde bazı 

bölgelerin işaretlendiği Dünya haritası verilmiştir. 

 
 

 

Buna göre verilen grafik, Dünya haritası üzerinde işaretlenmiş bölgelerden hangilerine ait 
olabilir? 
A) Yalnız M B) M ve L C) K ve L D) K ve N 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
2. 21 Aralık ve 21 Haziran solstis (gün dönümü), 21 Mart ve 23 Eylül ise ekinoks  

(gece-gündüz eşitliği) tarihleridir. Kuzey yarım küre için 21 Haziran tarihi yaz solstisi iken 21 Aralık 
ise kış solstisidir. 
 
P,R,S bölgelerine ait 21 Aralık tarihindeki gece-gündüz sürelerini gösteren grafikler verilmiştir. 

 
A) 

 

B) 

 
C) 

 

D) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
3. Dünya’nın Güneş etrafındaki dolanım hareketi sırasındaki konumları şekilde verilmiştir. 

 
Verilen konumlarla ilgili aşağıda yapılan yorumlardan hangisi doğrudur? 
A) II. konumdan III. konuma geçerken Kuzey Yarım Küre’de geceler uzamaya başlar. 
B) IV. konumdan I. konuma doğru Güney Yarım Küre’de gündüzler uzamaya başlar. 
C) I ve III. konumlarda gece-gündüz süreleri eşittir. 
D) III. konumdan IV. konuma geçerken Kuzey Yarım Küre’de geceler kısalmaya başlar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4. Şekildeki grafikte K,L,M ve N bölgelerinin sıcaklık değerleri verilmiştir. 

 

K,L,M ve N bölgeleriyle ilgili, 
 
I. K ve M bölgeleri arasında oluşacak rüzgârın yönü K’ dan 

M’ye doğrudur 
II. L bölgesi, N bölgesine göre daha yüksek basınç etkisi 

altındadır 
III. Yağış görülme ihtimali en fazla olan bölge M bölgesidir 

 

Çıkarımlarından hangileri yapılamaz? 
A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III D) II ve III 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
5. Atmosferdeki basınç değişimleri nedeniyle havanın yatay hareketlerine rüzgâr adı verilir. Rüzgârın 

esiş yönü, yüksek basınç olan bölgeden alçak basınç olan bölgeye doğrudur ve iki bölge arasındaki 
basınç farkı, havanın akış hızını yani rüzgârın hızını belirler. Rüzgârlar hızlarına göre gruplandırılır 
ve farklı farklı isimler alır.  
Deniz kenarında farklı yüzey sıcaklıklarına sahip deniz ve kıyı arasında oluşan rüzgârlara meltem 
adı verilir. Deniz meltemi, gündüz deniz yüzeyindeki, yoğunluğu daha fazla olan serin havanın 
karaya doğru hareket etmesi sonucu oluşur. Kara meltemi ise gece toprak yüzeyindeki, yoğunluğu 
daha fazla olan serin havanın denize doğru hareket etmesi sonucu oluşur. 

 
Basınç farkının neden olduğu durumlar ve sonuçları yukarıda ifade edilmiştir. Deniz 
kenarında bulunan bir kasabada meydana gelen olaylar şu şekildedir; 
I. Gündüzleri karalarda meydana gelen yüksek basınç nedeniyle denizlere doğru meltem 
oluşur. 
II. Geceleri karalara göre daha alçak basınca sahip olan denizlere doğru meltem oluşur. 
III. Gündüzleri basınç farkı nedeniyle oluşan rüzgâr denizden karalara doğrudur. 
IV. Geceleri karalarda oluşan yüksek basınç etkisi ile esinti dağlardan denizlere doğrudur. 
Gerçekleşen olaylardan hangileri yanlış ifade edilmiştir? 
A) I ve II B) II ve III C) II ve IV D) I, III ve IV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
6. Hücre çekirdeğinde bulunan kalıtım materyalleri arasındaki ilişki şekilde gösterilmiştir. 

 
Buna göre şekilde gösterilen yapılarla ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır? 
A) II numaralı yapı belirli bir karakterden sorumlu kalıtsal özelliği ifade eder. 
B) IV numaralı yapı tüm canlılarda farklılık gösterir. 
C) I numaralı yapı, aynı türün sağlıklı bireylerinde aynı sayıda bulunur. 
D) III numaralı yapı Sitozin nükleotidi ile karşılıklı bağ yapar  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
7. Genetiğin kurucusu olarak bilinen Mendel, yaşadığı manastırın bahçesinde çeşitli deneyler 

yapmıştır. Mendel deneylerinde kolay yetiştirilen ve kısa sürede döl verebilen bezelye bitkisini 
kullanmıştır.   
Mendel’in yaptığı çalışmanın bir bölümü tabloda gösterilmiştir. Çiçek rengi, tohum şekli ve rengi ile 
bitkinin boyunu incelediği bir çalışmanın tablosu şekildeki gibidir. 

 
(Mor çiçek rengi, Yuvarlak kabuklu tohum, Sarı renkli tohum ve Uzun bezelye baskın 
özelliktedir)  

Buna göre Mendel’in çalışmalarında aşağıdaki yorumlardan hangisi çıkarılamaz? 
A) Mor çiçekli bir bezelye elde edebilmesi için çaprazlamada kullanacağı çiçeklerden bir tanesinin 

mor fenotipli olması yeterlidir. 
B) Buruşuk kabuklu bezelyede baskın gen bulunmaz. 
C) Yeşil tohumlu bir bezelye elde etmek için saf döl sarı tohum bezelyeleri çaprazlamalıdır  
D) Uzun boylu bir bezelye elde etmek için uzun boylu bezelye ile kısa boylu bezelye 

çaprazlanabilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
8. Bir çevrede aynı türden farklı genetik yapıda canlıların bulunması, o türdeki bazı canlıların çevre 

koşullarına uyum şansını artırır. Canlıların, belirli çevre koşullarında yaşama ve üreme şansını 
artıran kalıtsal özellikler kazanmasına adaptasyon denir. 
Şekilde bazı canlıların bulundukları çevrede geliştirdikleri adaptasyonlara göre eşleştirmeleri 
verilmiştir. 

 
I. Canlının geliştirdiği adaptasyonun canlının yaşadığı ortam ile ilgisi yoktur 
II. Aynı tür canlılar farklı ortamlarda aynı adaptasyonları geliştirirler 
III. Farklı tür canlılar benzer ortamlarda benzer adaptasyon geliştirirler 

Yapılan çıkarımlardan hangileri yanlıştır? 
A) Yalnız I B) I ve II               C) I ve III D) II ve III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
9. İki bezelye bitkisinin çiçek boyu nakımından çaprazlanması sonucu oluşan yavru bezelye bitkileri 

şekilde gösterilmiştir. 

                                                      
Bezelyelerde çiçek boyu bakımından uzun boylu çiçeklerin,kısa boylu çiçeklere baskın özellikte 
olduğu bilindiğine göre çaprazlanan uzun boylu bezelyeler, 

I. UU x uu  
II. Uu x uu 

III. Uu x Uu 
Genotiplerinden hangilerine sahip olabilir? 
A) Yalnız I B) I ve III C) II ve III D) I,II ve III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
10. Yıldırım ailesinin soyağacı şekildeki gibidir.  

 
Ayşe Hanım ve Mehmet beyin Fatma ve Merve isimli iki kızı vardır. Ailedekilerin göz rengi, saç şekli 
ve saç rengi fenotipleri gösterildiği gibidir. Fakat Mehmet beyin fenotip bilgileri eksiktir. 

                          

 
Ayşe Hanım hamile olduğundan önümüzdeki aylarda aileye bir çocuk daha katılacaktır. 
 
(Kahverengi göz mavi göz rengi genine, kıvırcık saç geni düz saç genine, kahverengi saç sarı saç 
genine baskındır.) 
Buna göre babaları Mehmet Bey ve doğacak olan bebekle ilgili olarak aşağıdakilerden 
hangisi söylenemez? 
A) Mehmet beyin göz rengi genotipi melez kahverengidir. 
B) Mehmet Bey saç şekli olarak çekinik gen taşımaz. 
C) Doğacak bebeğin saç rengi fenotipi saf döl sarı olabilir. 
D) Doğacak bebek kız, sarı kıvırcık saçlı ve kahverengi gözlü olabilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
11. Bears Grylls büyük Britanyalı maceraperest, televizyon sunucusu 

ve yazardır. ‘’İnanılmaz kurtuluş’’ adlı televizyon programı ile 

adından söz ettirmiştir. Yaptığı programlarda bazen bir 

bataklıkta, bazen yoğun kar ortamında, bazen bir dağın 

zirvesinde bazen de buz tutmuş bir suyun üstünde, sahip olduğu 

hayatta kalma becerileri ve teknikleri sayesinde doğanın şartları 

ile mücadele ederek yaban doğada nasıl hayatta kalınır 

programları yapmaktadır.  

Nudem,  Bears Grylls’ in yaptığı hareketlerden bazılarını Fen 

dersindeki konularla ilişkilendirmiş. 

Nudem ‘in yaptığı yorumlardan hangisi doğru değildir? 
A) Yüzeyi buz tutmuş bir nehrin karşı tarafına geçerken yere yüz üstü uzanarak geçmesinin 

sebebi, yüzey alanını genişletip basıncı azaltarak buzun kırılmasını engellemek istemesidir.  

B) Dağın zirvesinde, burnunun kanamasının sebebi vücut iç basıncının atmosfer basıncından 

büyük olmasından dolayıdır. 

C) Yoğun bir kar tabakasının bulunduğu ortamda yürürken kar ayakkabısı giymesinin temel 

sebebi, ayaklarının üşümesinin önüne geçmektir. 

D) Yüzeyin yumuşak olduğu bataklık ortamında yürürken ayalarına taktığı ve etrafındaki ağaç 
dallarından yaptığı kar ayakkabısına benzer geniş tabanlı alet yere yapılan basıncı azaltarak 
onun batmasını engellemektedir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
12. Şekildeki 2h yüksekliğine kadar su ile dolu olan K bardağındaki su dökülmeyecek biçimde L kabına 

aktarılıyor. 

 
Buna göre aşağıda yapılan çıkarımlardan hangisi doğrudur? 
A) L bardağının tabana yaptığı basınç, K bardağının tabana yaptığı basınca eşittir. 
B) K bardağındaki su miktarı daha fazladır. 
C) L bardağının yüzey alanı, K bardağının yüzey alanından daha büyüktür. 
D) Her iki bardağın tabanına etki eden sıvı basıncı eşittir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
13. Şekilde verilen özdeş kaplarda, aynı derinliklerde farklı tür sıvı bulunmaktadır. Her kabın tabanında 

oluşan sıvı basınçları hesaplanıp not alınmaktadır.  

 
 

(Sıvıların yoğunlukları: Su>Sıvı sabun>Zeytinyağı) 
 
Buna göre, bu deney düzeneğinden yararlanarak elde edilecek sonuçlardan bağımlı 
değişken, bağımsız değişken ve sabit tutulan değişkenler aşağıdakilerin hangisinde doğru 
verilmiştir? 
 Bağımsız değişken Bağımlı değişken Sabit tutulan değişken 
A) Sıvı cinsi Sıvı basıncı Sıvı yüksekliği 
B) Sıvı basıncı Sıvı cinsi Sıvı rengi 
C) Sıvı cinsi Sıvı rengi Sıvı yüksekliği 
D) Sıvı rengi Sıvı Yüksekliği Sıvı basıncı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
14. Neval, plastik boru, yük ve farklı büyüklükteki şırıngalardan oluşturulmuş şekildeki düzeneği 

hazırlıyor. Bu düzeneği kullanarak I. piston yardımı ile II. piston üzerindeki yükü kolayca kaldırıyor. 

 
 
Bu düzenek ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
A) Neval, I. pistona kuvvet uyguladığında oluşan basınç, düzenekteki su tarafından aynen II. 

pistona iletilir ve yük yukarı yönde hareket eder. 
B) Borudaki sıvı, basıncın büyüklüğünü değiştirerek yön ve doğrultusunu değiştirmiştir. 
C) Neval’in I. pistona uyguladığı kuvvet, düzenekteki su tarafından aynen II. pistona iletilir ve yük 

yukarı yönde hareket eder. 
D) Neval hazırladığı düzenek ile katı basıncının etkini açıklamaya çalışmıştır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
15. Aşağıda bir kesiti verilen periyodik tabloda bazı elementler numaralandırılmıştır. 

 

 
 

Öğrencilerden tabloda I, II ve III ile gösterilen elementlerle ilgili verilen ifadelerin Doğru veya Yanlış 
olarak cevaplandırılması istenmektedir. 

 
 

 

ELEMENTLERİN ÖZELLİKLERİ DOĞRU/YANLIŞ 

Bu elementlerin iki tanesinin yörünge sayısı eşittir.  

I ve II elementleri metalik özellik gösterir.   

II ve III numaralı elementlerin kimyasal özellikleri benzerdir.  

Katman sayısı en az olan III numaralı elementtir.  

Atom numaraları I > III > II şeklinde sıralanır.  
Tablodaki soruları hatasız olarak cevaplandıran bir öğrencinin verdiği cevaplar hangi 
seçenekte doğru olarak sıralanmıştır? 
A) D-Y-D-Y-D B) D-Y-Y-Y-D C) Y-Y-D-Y-Y D) D-D-Y-D-Y 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 
16. Kimyasal etkiler veya maddelerin birbirleri ile etkileşime girmeleri sonucu yeni maddeler oluşabilir. 

Maddelerin molekül yapılarının değişmesi yeni maddelerin oluşmasına kimyasal tepkime adı 
verilir. 
Laboratuvar çalışmasında, şekilde gösterilen verilen düzenekteki gibi kimyasal bir tepkime 
gerçekleştirilmiştir. 

    
Bu tepkimeyle ilgili olarak;  

 Tepkime gerçekleşmeden önce A ve B maddelerinin gaz hâlde oldukları  

 Tepkime sonucunda sıvı hâlde bir madde oluştuğu 

 Ayrıca, A maddesinin yanıcı, B maddesinin yakıcı 

 Oluşan C maddesinin söndürücü özelliği olduğu tespit edilmiştir.  

 Tepkimeye giren ve tepkime sonucu oluşan maddelerin kütleleri şekilde verilmiştir. 
Yalnızca yukarıdaki verilen bilgiler ışığında aşağıdaki ifadelerden hangisine ulaşılamaz? 
A) Tepkimeye giren ve tepkimeden çıkan maddelerin fiziksel özellikleri farklı olabilir. 
B) Tepkimeye giren ve tepkimeden çıkan maddelerin kimyasal özellikleri farklıdır. 
C) Kimyasal tepkimede toplam kütle korunmamıştır. 
D) Kimyasal tepkimede atom sayısı ve cinsi korunmuştur.   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 

 

 
 
17. Şekilde bir kimyasal tepkimenin kütle-zaman grafiği verilmiştir.  

              

Bu grafikteki verilere aşağıda yapılan yorumlardan hangisi yanlış bilgi içermektedir? 
A) Veli: tepkimeye giren maddelerin hepsi tükenmiştir. 
B) Hasan: tepkimeye giren madde miktarı 30 gramdır. 
C) Hüseyin: tepkimenin denklemi b + d  →  a + c şeklindedir. 
D) Tarık: tepkimedeki “a” maddesi ile “c” maddesi farklı kimyasal özellikler gösterir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 
 
18. pH değeri, maddelerin asitlik ya da bazlık derecesini gösteren bir ölçüdür. 

 

ŞİPARİŞ EDİLEN MALZEMELER 

SAF SU KUVVETLİ ASİT ZAYIF BAZ ZAYIF ASİT KUVVETLİ BAZ 

 

pH ETİKETLERİ 

pH = 7 pH= 11 pH=1 pH= 6 pH=7,8 

 

Laboratuvarda deney için malzeme siparişi veren Cemre öğretmenin istediği maddeler ile pH 
etiketleri ayrı ayrı gönderildiğinden kendisinin doğru olarak yapıştırması gerekmektedir. 
Buna göre Cemre öğretmen hatasız şekilde etiketleme yapması için hangi maddeye hangi pH 
etiketini yapıştırması gerekir? 
 SAF SU KUVVETLİ ASİT ZAYIF ASİT KUVVETLİ BAZ ZAYIF BAZ 
A) pH = 7 pH = 11 pH = 1 pH = 6 pH = 7,8 
B) pH = 7 pH = 11 pH = 1 pH = 7,8 pH = 6 
C) pH = 7 pH = 1 pH = 11 pH = 6 pH = 7,8 
D) pH = 7 pH = 1 pH = 6 pH = 11 pH = 7,8 

 


